Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



Les candidats doivent rendre I'intégralité des dct Yedie de la composition.
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A.1. Formuler le rle du Systéme « Arceau de Parking Motorisé »

Pour pouvoir réserver une place de statiennement & titre public, privé, de loisir, professionnal,
commercial ou pour garantir une place aux personnes handicapées.

A.2. Enoncer les différents éléments qui composent le Systéme Arceau de Parking Motorisé
VIGIPARK.

Le systéme est composé de 5 objets technigues {07} : Automate de contrdle VIGHID {OT1),
Télécommande {OT2}, Bras Motorisé {OT3), Batterle {OT4} e Panneau Selaire {OT5)

A3, Identifier et nommer les éléments fléchés ci-dessous :

Arceau cu bras molorisé

Pannegu Solaire

Télecommande

Fenétre de réception et

gd'émission IR et de
réception du signalde fa
télidcommande

Cogue de protection

A4, Préciser pourquoi le systeme ne peut pas étre installé dans un parking intérieur ?

Le systéme VIGIPARK est alimenté par une batterie rechargée en permanence par un panneay
solaire, pour cetle raison arceau ne peut 8tre instalié gu's Vextérigur.

A5, Citer les lieux ou peut étre implanté le systéme et le type de personne susceptible d’utiliser ce
demnier.

Le systéme peut &tre implanté dans des copropriétés, des parkings collectifs, des lisux de

livraisons, de secours ou de transporis de fonds. Les personnes qui utilisent ce systéme sont |

de simples usagers ou des personnes handicapées.

A.6. Indiquer la différence entre les deux versions existantes du systéme.

La différence entre los deux versions se situe lors de iz remontde du bras, Pune est
automatique {version handicapé et ce au bout de 20s} et Vautre et commandée par Pappul sur
une touches de iz t¢iécommands {version standard)
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A.7. Expliquer la différence entre une maintenance préventive et une maintenance corrective.

Une maintenance préventiva est une maintenance du systdéme avant une éventueile panne
{cela consiste au changement de batterie, ay neltoyage of réglage} alors qu'une mainfenance
corrective est une maintenance du systéme présentant une panna.

A.8. Spécifier le réle du panneau solaire ?

La panneau solaire permet de maintenir ia batterie en &tat de charge.

A9. Indiquer comment la télécommande peut gérer plusieurs applications ?

Eile comportie 4 boutons permetiant de commander jusqu’a 4 systémes différents. Un code
spécifiqus est attribué & chague application.

A.10. Stipuler les quatre conditions autorisant la « Montée du bras » ?

¢ Tempe d'inhibition de délection de surintensité éooulée
Absence d'sbstacle {pas de surinlensité moteur)
¥ Absence de véhicule

v Gontacteur position haute ou basse non actionng

A.11. Stipuler les trois conditions autorisant la «Descente du bras » ?

¥ Tempo diinhibition de détection de surintensiié éooulde
v Absence d'obsiacle {Absence de surintensité moteur}
v Contacteur position haute ou basse et Contacteur course basss non aciivés

Le diagramme sagittal du systeme est le suivant :

MaintPanneau

Maintdrceau

Maintdutomate

Bras motorisé \\\
oT3
£
he

Position
haute ou

Course
basse

1

O, {F
\\
S Télécommande BIP
el oT2
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A.12. Citer les trois types de matiere d’ceuvre possibles dans un systéme.

Matérielle, Informationnelie et Energéiigue

A.13.Identifier la nature des liaisons du diagramme sagittal puis compléter le tableau suivant :

Uwmor Energétigue
TBAT informationnsiie
Alarmson Informationnelie
FIR émis Informationnelie
MaintBatterie Matérielie
Energie lumineuse ' Energétigue
Effort haut ou bas Informationnelie

A.14. Numéroter chronologiquement, sur le diagramme sagittal de la page 2, toutes les liaisons
intervenant dans le déroulement de I’action suivante :

Une personne handicapée se présente devant l'arceau de parking (version handicapée) et désire stationner.
L arceau se trouve en position haute. L automobiliste actionne le bouton associé au systéme. L 'arceau passe
alors de la position haute a la position basse et 'automobiliste gare son véhicule.

A.15.Compléter le tableau ci-dessous dans le cas d’'une commande de montée du bras.

Bras en position basse
Un véhicule‘garé sur le U oU
systéme
Aucun véhicu‘le garé sur oL NON
le systéme

A.16. Dessiner le symbole utilisé dans un algorigramme pour représenter un appel 4 un sous
programme et un test avec alternative en plagant OUI et NON.

Svmbole de I’Appel a un sous progr. Symbole de Test avec alternative

l

A.17.Flécher sur I’algorigramme partiel du pregramme principal page 4 les deux cas de figure
suivants :

A.17.1. En vert le cheminement de I’information lorsque le technicien mémorise le bouten=de
la télécommande associé a I’automate (Arceau en position basse).
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A.17.2. En rouge le cheminement de I’information lorsque I’automobiliste, souhaitant

stationner, appuie sur le bouton adéquat de la télécommande (Arceau en position
haute). et

8,301

ntique au
rn ?

B

Appui gir un bouton
de la tégcommande ?

l Auto-mémorisagon du bouton (L.earn) —I

v

l Test de cohérence, £écodage et mémorisation

|

v

| I Montée digbras | I

= Pry

[ ] Descegte du bras I l

|

|¥"
] |

A.20.2

A.18. Etude de I’algorigramme du sous-programme « Montée du bras »

A.18.1. Déterminer la position de I’arceau avant le lancement du sous-programme.

L’arceau se trouve en position Basse.

A.18.2. Flécher sur1’algorigramme du sous-programme « Montée du bras » donné ci-

dessous les deux cas de figures suivants :

a) En rouge le cheminement de I’information lorsque I’automobiliste, ayant quitté
son stationnement, appuie sur le bouton de la télécommande et que le bras
rencontre un obstacle lors de la montée. e

b) En vertle cheminement de I’information lorsque I’automobiliste, ayant quitté
son stationnement, appuie sur le bouton de la télécommande et que le bras ne

rencontre pas d’obstacle a la descente.

BB
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ntensité
lée ?

; a}
yésence g&taclc &
(surintensité
moteur) ?
< sence véhicule ? .

Cgntacteur position
k haute ou basse
actionné ?
Arrét du bras /

A
| I EDescente du bras | J

A.19. Etude de I’objet technique QT2 :

A.19.1. Déterminer 1’élément alimentant OT2.

La télécommande est alimentée par une pile da 12V,

A.19.2. Déterminer le nom et la signification de la liaison entre OT2 et OT1.

Le nom de la Hialson est ORDRE_HF, ¢’est une information électromagnétique correspondant
au codes fransmis en modulation HF lors d'un appul sur la €ldcommande.

A.19.3. Citer les différentes applications possibles (d’autres systémes) pouvant-étre
commandées par OT2.

Bornes d'appel (averir commergants ou prestataires de services gu'une assistance immédiate est
requise), Boitler ISIDORE (désactivation ponciuelle de « ferme-porte » pour faciliter accés), ou
Systémes SESAME {ouverlure de barrieres, déverrcuiliage de locaux, commande d'appareils
électriguss).
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A.19.4. Expliquer la procédure a suivre afin d’associer un bouton de la télécommande 3 un
appareil.

Le technicien associe un bouton de la télécommande & un systéme en appuyani pendant 10s
sur le bouton cholsl, ¢'est ia phase d'apprentissage | Learn (Auto-mémorisation du bouton)

A.19.5. Stipuler si la commande du systéme via la télécommande peut-étre piratée.

Justifier votre réponse.

La télécommande fonctionne par codes tournants {rolling codes) et dispose de plus de 262
millions de combinaisons dont Ia copie et impossible puisqus chague impulsion est différente,
donc pas de piratage possible.

A.19.6. Indiquer la fréquence et la période du signal modulé de la télécommande ?

La fréguence du signal codé of moduld est de ; 433 MHz
La période estdonc de : 2,3 ns

A.20. Etude de I’objet technique OT3 :

A 20.1. Déterminer le réle de I’ensemble moteur moto réducteur.

L'ensemble moteur, moto réducteur permet d'entrainer le bras de Iz position haute 3 Ia
position basse ef inversement.

A.20.2. Donner les caractéristiques électriques du moteur utilisé pour commander ’arceau.

Clest un moteur & courant conting alimenté en 12V {sontinu} et d'une puissance de 12W.

A.20.3. Préciser le rble de la came

Permet d'actionner un mini-rupteur lorsque le bras atteint la position basse {contacteur CBL

A.20.4. Compléter le tableau suivant a I’aide des chronogrammes pages 12/ 13 du dossier.

Etat du moteur

(rotation : R ou arrét : A) R R R A

(rotatEi;t:d;gua rat::t T A) A R 14 A

(descei::t: T)uo?‘lr:frét T A) A D D A
pasee (owvert:Ooutemé. F) | O o F F
ey | Frs0 | 0 | o | F

Durée de la phase (en s) 1.8 2.5 3.1 4.5
Durée totale de D1 4 D4 (en s) 12 secondes
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A.21. Etude de I’objet technique OT4 :

A.21.1. Préciser quel est I'intérét d'utiliser une batterie pour l'alimentation du systéme.

La baiteris permet d'alimenter le systdme en énergle &lectrique ot iuf assure une certaine
autonomie,

A.21.2. Donner la référence, la tension et la capacité de la batterie du systéme.

RéF: pbg SHRVZ, Tension d'alimentation 12V, Capacité 8Ah.

A.21.3. Calculer le temps nécessaire que mettra la batterie a se décharger entiérement.

On considere les conditions suivantes :
v' L’arceau n’est pas actionné le systéme est en veille.
v La consommation en veille est limitée 4 5 mA.
v’ La batterie est complétement chargée Q=9 Ah
v’ On précisera la réponse en nombre de mois (1 mois = 30 jours), jours, heures et minutes.

b=EmA  Gp=%Ah

QB=Ixt t= QB S __ 1800heures t= 1800 75jours

I 5x10 24

Le temps de décharge st donc de 2 meis 8t 15 jours.

A.21.4. Indiquer la constitution interne de la batterie. Que signifie le terme cascade ?

La batterie est constiluée de § élémeants de 2V moniés on cascade ou branchés en série.
{6x2 = 12V}

A.21.5. Préciser le principe retenu pour la charge de la batterie.

Le principa retenu pour ta charge de ia batterie sst le mode floating. C'est une charge
d'entretien gui permet de maintenir en permanence PFaccumulateur en charge afin de répondre
au besein 3 tout momeant.

A.21.6. Compléter le tableau ci-dessous.

, . Tension de Paccumulateur aprés sa ‘
Tension nominale charge compiéte. 24V 12.8Y
Tension d inti
Tension de floating ension de maintien de 227V 13,68V

Vaccumulaieur en permanence.

Tension de recharge Tension de recharge maximale. 2,38V 14,1V

A21.7. Donner la formule relative a Vgt lorsque la batterie est alimentée par le panneau
solaire. En déduire les valeurs extrémes de Vpsor.

VBAT = VPSQL -8,8 13,8 v < VPSOLS ’55,? v

A.22. Etude de ’objet technique QTS :

A221 Préciser la puissance créte que peut délivrer le panneau solaire et proposer un autre
terme pouvant €tre employé€ pour définir cette puissance.

{2 pulssance créle également appelée pulssance maximale est de §,5W.
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A.22.2 Répondre aux questions suivantes en vous référant au document annexe I:

a. Expliquer le principe retenu dans le systéme VIGIPARK pour transformer I’énergie
solaire en énergie €lectrique puis I’énergie électrique en énergie mécanique.
Le principe retenu pour transformer Pénergle solaire en énergle électrique consiste 3 capter 3
Paide d'un panneau solaire, Pénergie fuminsuse du solell ef de restituer Pénergie captée sous
forme électrique afin de charger la batterie. U'énergle dlecirigue est ensuite transformée en
énergie mécaninue gréce 4 ia commande d'un moteur assccié 3 un réducteur actionnam
Farbre de transmission de 'areeau.

b. Compléter le schéma bloc simplifi¢ suivant correspondant a de la chaine d’énergie du
systéeme VIGIPARK.

ENERGIE ENERGIE ENERGIE _ ENERGIE
SOLAIRE ELECTRIGUE MECANIQUE . BE
DEFORMATION

c. Compléter le schéma fonctionnel suivant, correspondant a la chaine de transmission
des énergies du systeme VIGIPARK. Indiquer dans chaque case un verbe d’action.

CAPTER E

4r

STOCKER

COMMANDER E

ey

|

TRANSFORMER

ADAPTER E
E F’MR

TRANSMETTRE

2

4

STOCKER
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B.1. Préciser, sur les chronogrammes page 13 du dossier, que signifient les termes CMD et CMM ?

CMD - Commands de Ia descents du bras.
CMM » Commantde de iz montée du bras.

B.2. Donner précisément la durée que met I’arceau pour monter et descendre.

Durée de la moniés du bras : §,8s Durée de la descente du bras : 7.4s

B.3. Nommer le contacteur qui est associé au signal CB.. Donner son état logique (« 0 » ou « 1 »)
lorsque le contacteur est fermé.

Le signal CB est associé au comtacteur Course Basse.

CB = — e lorsque le contacteur est fermé.

B.4. Quel est le contacteur qui est associé au signal PHB ? Donner son état logique (« 0 » ou
« 1 ») lorsque le contacteur est fermé.

.2 signal PHB est associé au contacteur Position Haute ou Basse.

PHB = 6 lorsque le contacteur est fermé.

B.5. Justifier I'absence du signal COD_IR (ou REC_IR) lors de la descente du bras.

Lors de la descente du bras, ie systéme n'a pas besoin de détecter ia présence &'un véhicule,
donc pas d’émission gt de réception Infrarouge {IR).

B.6. Compléter le tableau suivant correspondant 4 la montée du bras en vous aidant des

Durée de la phase (en s) 3,1 1.8 | 1.8 2,4

T o oo F o 0 0
e [ uso] o | o |
Valeur de CMD (0 ou 1) & & g g
Valeur de CMM (0'ou 1) 4 1 1 g
Valeur de Uygr (en V) i3V 12Y 12V gv

B.7. Préciser comment réagit le systéme dans le cas ot le bras rencontre un obstacle lors d’une
commande de descente de celui-ci.

Lors d’'une phase de descents, si le bras renconire un obstacie, i systéms détecte alors une
surintensiié au niveau du moteur ¢t ordonne une montée dubwas, [ '
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B.8. Compléter les chronogrammes ci-dessous pendant une phase de montée du bras.

i Commande de Montée du bras
VEHICULEA A R

Présent

Absent

1

REC_IR

0

PRES_VE 4
1

.

i i i H
T Y Y i3 Y i ¥ T ¥ ¥ =P

0 ! I H : : : : : : :
/b 8@l 10 dlil 1200093 0 14- .95, 1 (ms)

B9. Indiquer quel composant permet de générer le faisceau infrarouge nécessaire pour la détection
de 1a nrésence d’1un véhicule
La diode infrarouge DE1 génére le falsceau IR qui est elle-méme commandée par le PIC {M2).

B.10. Indiquer quel composant permet de recevoir le signal de commande de I’arceau lors d’un
appui sur la télécommande.
Le circuit récepteur RX1 {réf (HF RX433) regoit Pordre provenant de Iz télécommande.

B.11. Préciser le niveau logique nécessaire sur ACTIV_IR pour rendre actif 1a détection IR.

"ACTIV IR = S
B.12. Indiquer dans ce cas de figure la valeur de la tension Ve
- 4,85V

B.13. Justifier I'absence de l'entrée CDE_IR sur le schéma structurel du dossier.

Cetle derniére est absente car ¢’est une variable logicielie interne au cirouit o M1,

B.14. Donner les caractéristiques suivantes : période, fréquence, temps 4 1’état haut, temps 4 I’état
bas et rapport cyclique du signal COD_IR durant la trame d’impulsions.

1
e Temps Haut: TH = 21ps . Fréquence = 30110 = 33,3kHz
« Temps Bas : TB = Bus « Rapport cyclique a=TH/T
o Période:T= Sous a= 7 %
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B.15. Encadrer sur le schéma structurel fourni (annexe 2) les différentes fonctions principales
présentes sur le schéma fonctionnel de 1% degré.

ANNEXE I: Schéma bloc de la chaine d’énergie du systéeme VIGIPARK

Carte
électronique

Panneau
Solaire

Batterie 9
Ah

Moteur Réducteur

Py

Ressorts de
torsion déformation

'/'Energie de

Ps=E.S.....c..... puissance lumineuse captée par le panneau solaire
Pp=Up.Ip............... puissance électrique débitée par le panneau solaire
Ppg=Ug.lguen. puissance €lectrique restituée par la batterie
AVEC: E:éclairement (W.m%) U : tension électrigue (V)S : surface du panneau (m?)

1 : intensité électrique (A)
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